世界上极少有地区能和叙利亚在文明史上的重要性相提并论,它犹如一个文明的实验室,发现了大量不同时代的遗址和遗物。 公元前16世纪-前10世纪,大约是三星堆-金沙时代,西亚北非文明从晚期青铜时代相对稳定的"大国均衡"进入早期铁器时代相对混乱的"文明崩溃"状态。为什么会出现这一变化?这样的巨变对叙利亚地区的文明发展有何影响?2月26日,剑桥大学亚述学博士、上海外国语大学全球文明史研究所所长王献华教授在金沙遗址博物馆开讲,厘清了叙利亚地区丰富、复杂的文明脉络。

# 王献华教授厘清文明脉络 三星堆-金沙时代的叙利亚什么样?

### 与三星堆-金沙 处于同一时代

"在我看来,将二者直接关 联非常困难,但他们确实现现 于同他国家和地区的人们所为 一时代,但大家的生活方的 一时代,我们这边发生同 不一样,我们这边方 事响不 不知道就是共时性的 重要。"王 献华开宗明义。

讲座中,王献华从晚期青铜时代之前、晚期青铜时代之前、晚期青铜时代、黑铁时代三个阶段入手,分别介绍了叙利亚地区不同时期文明



的特点、城市化的程度,分析文 明崩溃背后的多种因素。

有网友提问"两河流域的 文明为何高度发达",在王献华 看来,交通的重要性不言而喻, 因为占据交通便利的优势,各 地的贸易在这里交叉聚集,促 进了当地内在的技术改进,从而掀起文明的发展。

## 文物实物带来的 震撼更强

讲座结束之后,王献华直奔金沙正在展出的"文明的万花筒——叙利亚古代文物精品

## 希望年轻人看展后 有所感悟

王献华到访过中外许多知名博物馆,在他看来,只有世界顶级的博物馆才有兴趣、有能为筹备这样高规格的国际展览,而地处城市中心、坐拥考古遗址的金沙,每年春节期间重磅推出的国际大展"含金量"颇高,对国家形象的建设大有裨益。

"文明的万花筒——叙利亚古代文物精品展"精选183件(套)展品,以历史时间的流动为主线,讲述叙利亚从石器时代开始,历经青铜、铁器时

代,走向希腊化、罗马和伊斯兰 时代的历史进程。

#### 封面新闻记者 曾洁 摄影报道



亚述国王和车马浮雕。



窗户里的女人。

# 大唐秦王陵出土文物首次外展

"明修栈道,暗度陈仓",这 句成语中的"陈仓"是陕西宝鸡 的古称。宝鸡自古就是兵家必 争之地,不仅是古代中西文之 的融合地,也是关中通往汉中、 巴蜀的主要通道。日前,《五代 泉雄·千年遗珍——宝鸡大唐 秦王陵出土文物展》在成都永 陵博物馆开展。

### 展品为唐末李茂贞墓 出土文物



宝鸡大唐秦王陵出土文物展 2 月 20 日在成都永陵博物馆开展。

李茂贞是唐末五代时期割据京西重镇凤翔(今陕西省宝

鸡市凤翔区)的军阀,在晚唐南周翔区)的军阀,在晚唐两人中即为次变乱队为军阀,了重乱跃为"电声"。在唐祖才谋略,先克贞统治者,先茂贞崇之。是"秦王"。李涵盖15镇南党、党事派、统等中、四川北部市大学,即西西代一支强劲的地方势力。

# 展出秦王陵 出土文物58件/套

王建和李茂贞都是晚唐时

期成长起来的地方强藩,由于地缘关系,在历史上数次交手,先后在东川、山南西道(唐代行政区,治所在今陕西汉中)展开激烈争夺。而随着中原朱温"挟天子以令诸侯",他们一度

有过短暂合作。

最终以王建、李茂贞相继去世, 后唐的建立而终结。

此次,由宝鸡市大唐秦王 陵文物管理所和成都永陵博物 馆联合举办的"五代枭雄•千 年遗珍-—宝鸡大唐秦王陵出 土文物展",正是时隔千年后蜀 王与秦王的再次相遇,也是大 唐秦王陵出土文物离开宝鸡的 首次外展。展览分为"千年遗 珍""瑰丽砖雕""大唐秦王""岐 蜀之争"4个单元,共展出大唐 秦王陵出土的文物58件/套,包 括砖雕、铜器、瓷器、陶器、铁 器、石器、银器等7类,不仅向观 众展示五代枭雄李茂贞秦王陵 的魅力,更是一场晚唐五代时 期历史风貌的文化盛宴。

此次展览由成都市文化广 电旅游局指导,宝鸡市文物局 主办,宝鸡市大唐秦王陵文文物 管理所与成都永陵博物馆共同 承办,展览将持续至7月20 日。 **封面新闻记者 曾洁** 

图据成都永陵博物馆

宝鸡大唐秦王陵出土文物。